
ATA DA 003ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 
REALIZADA EM 11 DE FEVEREIRO DE 2020 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 
 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 
Campagnolo – Anna Carolina - Bruno Souza – Coronel 
Mocellin - Fabiano da Luz – Felipe Estevão – 
Fernando Krelling - Ismael dos Santos – Ivan Naatz 
- Jair Miotto - Jerry Comper – Jessé Lopes - João 
Amin – Kennedy Nunes - Laércio Schuster - Luciane 
Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – Marcius 
Machado - Marcos Vieira – Marlene Fengler – 
Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton Hobus 
- Nazareno Martins – Neodi Saretta – Nilso 
Berlanda - Padre Pedro Baldissera – Ricardo Alba - 
Rodrigo Minotto – Romildo Titon – Sargento Lima - 
Valdir Cobalchini. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********* 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Diz que 

sente-se constrangida pelo número de vezes que 
veio à tribuna para reclamar das mais diversas 
situações, e neste momento vem formalizar a sua 
Indicação de n. 0048/2020, sugerindo a celeridade 
na revisão ou elaboração do projeto de 
pavimentação asfáltica na Rodovia SC-414, bem como 
da execução da obra em Massaranduba.   

Relata que no último sábado esteve em 
Blumenau, conversando com líderes da comunidade, 
sendo que o deputado Vicente Caropreso e Fernando 
Krelling estão diante desta pauta, já se reuniram 
com o Secretário Adjunto da Infraestrutura, e 



mesmo assim os moradores informaram que não havia 
uma resposta definitiva, uma solução. 

Comenta que a rodovia está completando 60 anos 
sem a obra solicitada, e a sua equipe montou um 
vídeo jornalístico com depoimentos sobre a difícil 
situação da mesma, esperando que todos ajudem a 
cobrar do governador mais uma vez esta pauta, e 
neste sentido faz a apresentação do vídeo. Mais 
uma vez formaliza a solicitação dos munícipes, 
dando voz aos mesmos através do seu mandato e de 
outros deputados que estão na mesma pauta.  

Igualmente, cita que muitas das suas 
indicações comemoram aniversário, na Alesc, sem 
uma resposta satisfatória do governador, como a 
indicação de fevereiro do ano anterior, pedindo um 
viaduto e uma lombada eletrônica na Rodovia SC-
418, que foi ignorada; urbanização de Serra Dona 
Francisco, pauta levantada também pelo deputado 
Sargento Lima;  indicação solicitando um Hemosc em 
Itajaí em fevereiro do ano anterior; bem como a 
sinalização da rodovia Antônio Heil em Itajaí, 
pedido feito há mais de um ano, e nenhuma dessas 
reivindicações foi atendida pelo governador.  

Traz manchetes de periódicos locais, falando 
sobre os perigos da Rodovia Antônio Heil, e diz 
que conhece esta estrada desde quando era 
professora e por lá tinha que transitar. Assim, 
apela ao governador para que atenda essas 
demandas, pelo menos por carinho e respeito aos 
cidadãos catarinenses representados pelos 
deputados.  [Taquígrafa: Sara]  

   

DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO (Orador) – Traz um 
assunto sobre a região sul do Estado, onde diz ter 
abraçado a comissão da Pesca e iniciado um 
trabalho árduo no porto de Laguna. 

 Lembra que este foi federalizado cerca de 20 
anos atrás, e que paulatinamente foi se 
deteriorando, fazendo com que os pesqueiros 
migrassem para o Rio Grande do Sul em busca de 
melhores condições de trabalho. Comenta do esforço 
e burocracia que enfrentou para então estadualizar 
o terminal pesqueiro em Laguna. 



 Diz que a região da AMUREL tem muito a 
oferecer para a economia do estado, e que após 
estadualizar, o Governo nomeou um gestor 
despreparado para o cargo, não sendo um 
profissional técnico em gestão portuária e sim um 
amador. 

 Comenta que procurou saber quais os critérios 
adotados para a nomeação, pois acredita que o 
cargo ocupado necessita de formação e experiência 
para o desenvolvimento da região.  

 Divulga uma foto do antes e depois do porto, 
onde, hoje, o mesmo se encontra vazio, sem barcos, 
e denuncia que os armadores não querem mais entrar 
no terminal, alegando que com a atual gestão é 
impossível trabalhar.  

 Pede ao Governo uma atenção à região, e lembra 
quando o Governador foi até a região e fez 
campanha, prometendo melhorias e desenvolvimento 
para os mesmos. 

 
 Deputada Ana Campagnolo (Aparteante) – 

Concorda com as questões apresentadas e faz 
críticas ao Governador Moisés, que prometeu em 
campanha trocar gestores e nada tem feito. 

 
 Deputado Sargento Lima (Aparteante) – Diz que 

a redundância os une em torno da confusão do 
governo. Comenta que está aguardando a tecnicidade 
dos cargos prometida em campanha e pede que os 
Parlamentares tragam novos assuntos a serem 
discutidos. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

DEPUTADA ANNA CAROLINA (Oradora) – Inicia seu 
pronunciamento dirigindo-se ao novo secretário da 
Infraestrutura, Thiago Vieira, do qual espera 
cumprir a ideologia do Governador Carlos Moisés em 
prol das rodovias estaduais.  

Na escala de prioridades, cita a Rodovia Jorge 
Lacerda, especialmente o trecho do quilômetro zero 
em Itajaí onde, desde o ano passado, a restauração 
da estrada encontra-se em processo lento, e no mês 
dezembro não houve nenhuma movimentação da empresa 
responsável. Comenta ainda a manifestação da 



Procuradora, sugerindo o chamamento da segunda 
empresa.  

Sobre o tema em questão, reitera que 
acompanhou todo o processo administrativo, e a 
população enfrentando várias dificuldades, valas 
abertas no acostamento, desvios sem sinalização 
adequada, materiais expostos no centro do asfalto, 
circulação intensa de carros, caminhões, além de 
afetar a logística de várias empresas, diminuindo 
a arrecadação do município. Informa que, tendo em 
vista a sequência de eventos fatais e de 
prejuízos, haverá uma manifestação popular para 
chamar a atenção do governo do estado.  

Finaliza, reforçando que tais eventos 
acarretam vítimas fatais, e pede ao secretário 
muita atenção, sugerindo que faça o chamamento da 
segunda empresa em prol da região. 

 
Deputado Coronel Mocellin (Aparteante) – 

Parabeniza a deputada pela manifestação a favor da 
recuperação da Rodovia Jorge Lacerda, e também de 
chamar a segunda empresa para retomar as obras em 
prol dos moradores e das empresas lá instaladas, 
colocando-se à disposição para juntos trabalharem 
com o secretário da Infraestrutura. [Taquígrafa: 

Elzamar]     
    

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PP 
DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Referencia o 

Projeto de Lei 001/2020, que facilita aos 
catarinenses, por meio de pagamento de uma taxa, o 
recebimento de documentos da Segurança Pública do 
Estado e do Detran em suas casas, através dos 
Correios. Acrescenta que a finalidade do projeto é 
oferecer comodidade aos cidadãos, 
desburocratizando o sistema e evitando filas nas 
repartições públicas. 

Elogia o trabalho desenvolvido pelo falecido 
Padre Léo, em São João Batista, fundador da 
Comunidade Bethânia, entidade que trata de acolher 
dependentes químicos e soropositivos. 



 Informa que o Bispo da Arquidiocese de 
Florianópolis autorizou o processo de beatificação 
do Padre Leo, que acontecerá no dia 07 de março, 
às 16 horas, na referida sede. Na oportunidade, 
convida os demais parlamentares para participarem 
do evento. 

 
 Deputada Marlene Fengler (Aparteante) – Sente-

se feliz com o processo de beatificação, e 
parabeniza o deputado pela manifestação. 
[Taquigrafia: Northon] 

 
Partido: NOVO 
DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Menciona que 

se sente grato por representar o Partido Novo no 
Parlamento catarinense. E, ao mesmo tempo, rebate 
a notícia recebida sobre decisão judicial que 
proíbe iniciativa catarinense de operar com a 
empresa 4Bus, devido ao pedido das empresas que 
detêm o monopólio no transporte de passageiros 
intermunicipais. Afirma que tal decisão confirma o 
impedimento de outros modais no transporte com 
tarifas mais em conta, impedindo o 
desenvolvimento. Acredita que é o momento de abrir 
as portas para a inovação. [Taquígrafa: Sílvia]     
  

Partido: PL 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Saúda o 

ingresso do Deputado Ivan Naatz ao Partido 
Liberal, e informa que o mesmo será o novo líder 
do partido na Casa Legislativa. 

Comenta que geralmente um político sai de um 
partido por não haver oportunidades necessárias 
para trabalhar, precisando buscar novos caminhos 
para atender plenamente seu eleitorado. 

Comunga a fala do Deputado Bruno Souza, que o 
antecedeu na tribuna, para se reportar à questão 
das placas veiculares, que está prejudicando as 
empresas de emplacamento. E solicita ao Detran que 
resolva questões burocráticas. 

 
Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Agradece 

aos deputados do PL, ao Senador Jorginho Mello. E 



complementa que o partido contribuirá com o melhor 
para Santa Catarina. [Taquigrafia: Northon] 

 

Partido: MDB 
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) - 

Manifesta agradecimento aos deputados que o 
apoiaram no episódio envolvendo o ex-secretário da 
Infraestrutura Carlos Hassler, que culminou com a 
exoneração do mesmo.  

Registra o Dia Mundial de Combate ao Câncer e 
discorre sobre o Projeto de Lei n. 0461/2019, de 
sua autoria, que trata justamente do assunto. 
Conta que a humanização dos tratamentos traz muita 
preocupação, falando da importância do diagnóstico 
precoce, pois é a melhor estratégia de combate à 
doença.  

Informa que o projeto visa diminuir o prazo 
para que se inicie o tratamento após o diagnóstico 
em Santa Catarina, de 60 para 30 dias. Além disso, 
prevê a implantação de um sistema de amparo aos 
pacientes e suas famílias, com assessoria 
jurídica, social e psicológica. Relata os 
princípios que norteiam o projeto, de respeito à 
dignidade humana, a igualdade, a não discriminação 
e a autonomia individual.  

Finda, afirmando que quando o projeto se 
tornar lei, o estado catarinense será referência 
nacional no combate ao câncer, e ainda mais 
importante, estará cumprindo o papel para o qual 
foi eleito, de cuidar das pessoas. 

 
Deputada Ada De Luca (Aparteante) – Salienta 

que o prazo para o paciente com câncer ser chamado 
a tratamento pelo SUS deve ser de 15 dias, muita 
espera para ser atendido, às vezes, se torna fatal 
ao doente. [Taquigrafia: Roberto] 

 
 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – A 

Presidência suspende a sessão até às 16h, horário 
reservado à Ordem do Dia.  

 

********** 

Ordem do Dia 



 

DEPUTADO MAURO DE NADAL(Presidente) – Reabre a 
sessão e dá início a pauta da Ordem do Dia. 

 Consulta os senhores líderes, pois há,  
extrapauta, dois pareceres pela admissibilidade de 
duas PECs. Consulta se as lideranças têm alguma 
objeção.  

 (As lideranças aquiescem.) 
 Não havendo objeção, esta Presidência submete 

à votação o parecer favorável da Comissão de 
Constituição e Justiça à admissibilidade da PEC n. 
013/2019, de autoria do Governo do Estado, que 
altera o sistema de Previdência Social e 
estabelece outras providências. 

 Em votação. 
 Os srs. deputados que aprovam permaneçam como 

se encontram. 
 Aprovado por unanimidade.  
Votação do parecer favorável da Comissão de 

Constituição e Justiça pela admissibilidade da PEC 
n. 0001/2020, de autoria do Governo do Estado, que 
altera o art. 120 da Constituição do Estado para 
autorizar a transferência de recursos estaduais 
aos Municípios mediante emendas ao Projeto de Lei 
Orçamentária Anual.    

 Em votação. 
 Os srs. deputados que aprovam permaneçam como 

se encontram. 
 Aprovada a admissibilidade por unanimidade. 
Pedido de Informação n. 0020/2020, de autoria 

do Deputado Laércio Schuster, solicitando à 
Secretaria de Estado da Saúde, informações acerca 
do tratamento de câncer pelo SUS no Estado. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0021/2020, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Segurança Pública, informações acerca 
de recorrentes modificações na legislação no que 



diz respeito ao treinamento de Policiais Civis e 
Militares. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0022/2020, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Saúde, informações acerca do habite-
se do Hospital Governador Celso Ramos, no 
Município de Florianópolis. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0023/2020, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado de Segurança Pública, informações acerca 
do número de feminicídios ocorridos no ano de 
2019, bem como o quadro comparativo com os últimos 
anos. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0024/2020, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado de Saúde, informações acerca do habite-
se do CEPON, localizado no Município de 
Florianópolis. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0025/2020, de autoria 

do Deputado Fernando Krelling, solicitando ao 



Chefe da Casa Civil, informações acerca das 
medidas administrativas que estão sendo executadas 
para dar cumprimento ao disposto no art. 157 da 
Lei Complementar n. 741, de 12 de junho de 2019. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0026/2020, de autoria 

do Deputado Fernando Krelling, solicitando ao 
Secretário de Estado de Turismo, Cultura e 
Esporte, informações acerca das instalações do 
Museu Nacional do Mar e da Biblioteca Pública de 
Santa Catarina. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0027/2020, de autoria 

do Deputado Jessé Lopes, solicitando ao Secretário 
de Estado da Administração Prisional e 
Socioeducativa, informações acerca do Concurso do 
DEAP em andamento, inaugurado pelo Edital n. 
01/2019 SAP/SC. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0028/2020, de autoria 

do Deputado Felipe Estevão, solicitando ao 
Secretário de Estado da Infraestrutura e 
Mobilidade, informações acerca de projetos e obras 
de melhoria que o Governo do Estado está 
executando ou planeja executar na SC-114. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovado. 
Moção n. 0017/2020, de autoria do Deputado 

Coronel Mocellin, cumprimentando o jornalista 
Manuel Timóteo de Oliveira, pelos 50 anos de 
atividade na imprensa. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0018/2020, de autoria do Deputado 

Ismael dos Santos, cumprimentando o Soldado Julio 
Cesar Evangelista, pelo salvamento de vítima 
atacada por abelhas, no Município de Camboriú. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0019/2020, de autoria do Deputado 

Ismael dos Santos, cumprimentando o Soldado Diego 
Francisco de Lima, pelo ato de bravura no 
salvamento de uma vítima de roubo, sequestro e 
cárcere privado. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0020/2020, de autoria do Deputado 

Ismael dos Santos, cumprimentando o Soldado Ézio 
Francisco Fernandes, pelo ato de bravura no 
salvamento de uma vítima de roubo, sequestro e 
cárcere privado. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovada. 
O Sr. deputado Ivan Naatz – Pede a palavra, 

pela ordem. 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Concede 

palavra, pela ordem, ao deputado Ivan Naatz. 
DEPUTADO IVAN NAATZ – “Eu tenho notado, sr. 

Presidente, que cada vez que um soldado PM cumpre 
a sua missão, de fazer a defesa de um terceiro, 
ganha uma placa. Nada contra a Polícia Militar, 
nada contra aos bravos homens da Polícia Militar. 
Absolutamente! Nada contra! Acho que a Polícia 
Militar de Santa Catarina é o orgulho dos 
catarinenses, é o que temos de melhor no estado. 
Mas me preocupa, senhor Presidente, agora, na 
Casa, cada vez que um Policial Militar cumpre a 
sua missão de defender, fazer a defesa de um 
cidadão ou prender alguém, ganha um ato de 
bravura. Bravura são todos os Policiais Militares 
que estão na rua, todos que estão fazendo a ronda, 
todos que estão cumprindo o seu dever. Se vamos 
dar uma placa de bravura para cada um que cumpre a 
sua missão, então vamos ter que dar placa de 
bravura para todos os professores, todos os 
médicos, todos aqueles que fazem cirurgias para 
salvar vidas. Acho que devíamos fazer, 
efetivamente,  uma reflexão sobre esse tema, até 
para que isso não se transforme num ato 
corriqueiro da Assembleia Legislativa. Essa é a 
minha observação sr. Presidente.” 

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) -    Esta 
Presidência comunica que defere de plano os 
Requerimentos n.s: 0049/2020, de autoria do 
Deputado Mauro de Nadal; 0050/2020 e 0058/2020, de 
autoria do Deputado Moacir Sopelsa; 0051/2020, de 
autoria do Deputado Laércio Schuster; 0052/2020, 
de autoria do Deputado José Milton Scheffer; 
0053/2020, 0054/2020, 0070/2020, 0071/2020 e 
0072/2020, de autoria do Deputado Maurício 
Eskudlark; 0055/2020, de autoria da Deputada 
Paulinha; 0057/2020, 0059/2020, 0060/2020, 
0061/2020 e 062/2020, de autoria do Deputado 
Valdir Cobalchini; 0063/2020, de autoria do 
Deputado Padre Pedro Baldissera; 0064/2020 e 
0065/2020, de autoria do Deputado Fernando 



Krelling; 0066/2020, de autoria do Deputado Milton 
Hobus; 0067/2020, de autoria do Deputado Nazareno 
Martins; 0068/2020 e 0069/2020, de autoria do 
Deputado Felipe Estevão. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0034/2020 e 0048/2020, de autoria da Deputada Ana 
Campagnolo; 0035/2020, de autoria do Deputado 
Volnei Weber; 0036/2020, de autoria da Deputada 
Paulinha; 0037/2020 e 0053/2020, de autoria do 
Deputado Mauro de Nadal; 0038/2020, 0055/2020 e 
0056/2020, de autoria do Deputado Laércio 
Schuster; 0039/2020, de autoria da Deputada Ada De 
Luca; 0040/2020, de autoria do Deputado Milton 
Hobus; 0041/2020 e 0058/2020, de autoria da 
Deputada Anna Carolina; 0042/2020, de autoria do 
Deputado João Amin; 0043/2020, 0044/2020, 
0045/2020, 0046/2020 e 0047/2020, de autoria do 
Deputado Neodi Saretta; 0049/2020, 0050/2020, 
0051/2020 e 0057/2020, de autoria do Deputado 
Nazareno Martins; 0052/2020, de autoria do 
Deputado Ismael dos Santos; 0054/2020, de autoria 
do Deputado Fernando Krelling. 

Deputada Luciane Carminatti – Pede a palavra, 
pela ordem. 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Concede 
a palavra, pela ordem, à deputada Luciane 
Carminatti. 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI – Gostaria que 
v.exa. verificasse qual o horário que foi votada a 
admissibilidade da PEC da Previdência? 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – No 
início da Ordem do Dia, deputada Luciane 
Carminatti. 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI – Antes das 16h, 
sr. Presidente? 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Não! 
DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI – Acredito que 

sim.  
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Não 

deputada Luciane Carminatti, foi pontualmente às 
16h, porque fui eu que coloquei em votação. 
Aguardei as 16h para entrar com a Ordem do Dia.  



DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI – Nós só 
gostaríamos de registrar que a Bancada do Partido 
dos Trabalhadores não é favorável. Gostaria que 
ficasse registrado.  

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 
Perfeitamente, faremos a retificação de voto de 
v.exa., constando a manifestação da Bancada do PT. 
Será registrado que a admissibilidade foi por 
maioria.   

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Ana Maria] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não 

havendo oradores inscritos, encerra a sessão, 
convocando outra, ordinária, para o dia 
subsequente à hora regimental. [Revisão: 

Taquígrafa Sara]   


